
Celine Boysen 
23 år 

Ansat ved Bovbjerg Økologi i 4 år 

Ansat som faremarksansvarlig på Mosegård



Mosegård 

• Bovbjerg Økologi´s første opformerings 
besætning

• Sohold på 750 søer 

• 11 ugers fravænning

• Celine (FM ansvarlig) 

• Emil (FM fuldtid) 

• Michael (Driftsleder) 

• Kim (Løbe – drægtig ansvarlig)

• Toke og Lauge (Elever) 

• Bjørn (Vicevært) 



Klar parat start 

• Flytte hytter efter fravænning – (På tør 
jord) 

• Halm – skiftende mængde efter årstid 

• Hvede eller havre i bunden – Giver en 
god bund

• Byg i toppen – giver grisende noget at 
putte og holde varmen i



Halm 

• Sommer = Lidt halm fra start 

Strø op løbende efter faring

Meget halm, kan betyde flere 
dødfødte grundet en 
langsommere faring, da soen 
ikke tåler varmen → risiko for 
sommersøer. 

Vinter = god halmmåtte fra 
start! Efter-strø med byg og lav 
en god udjævning de 
efterfølgende dage. 



Soens faring 

• Orden faring, derefter Ro – evt. lidt 
smertestillende ved behov

• Vand op til hytten, hjælper på kvalme, 
men mindsker også risiko for 
dehydrering 

• Nok væske får dem også renset 
ud/skyllet igennem

• Tilbyd lidt foder – ingen under eller 
over fodring 

• For meget foder giver pres på yveret 
og mælkeproduktionen og giver risiko 
for ømme yvere hvilket kan give grisen 
udforinger senere hen 



Dag 2 + 4 

• Dag 1 = Tilsyn + halm 

• Dag 2 = vaccine (Forceris og ødemsyge vaccine) 

• Dag 3 = tilsyn + halm 

• Dag 4 = kastration + flyt af små grise eller grise 
med ridser 

• Efterfølgende dage tilses grisene, de lukkes ud 
og der tælles 

• Dag 18 – Coliprotect



Udlukning 
• Udlukning = pæne ens kuld, uden 

ridser eller nogle lidelser, samt 
korrekt antal 

• Udlukning sommerperiode sker 
tidligt, så soen kan malke nede i 
sølehullet 

• Mellem dag 4 og dag 10 alt efter 
sommer og vinter 

• Udlukning sker ikke i storm eller 
voldsom blæst 

• Altid det sidste på dagen

• Lukker op for hver tredje hytte 

• Tælles dagene efter og flyttes på 
plads ved sammenløbning 



Fodring 

• 2,5 foderenhed af 
drægtighedsfoder op til faring 

• Langsom opstigning 

• 1 prioritet at få søerne ud, 
dette er et sundhedstegn 

• Skift til diefoder på dag 2 

• Langsom opkøring giver et højt 
kommende foderindtag, ingen 

yo-yo fodring, stabile søer, 
vedvarende ædelyst også op ad 

fravænning 



Vigtige daglige 
rutiner 

• Rens af smågrise automater 3 
dage i ugen, man, ons, fre

• Daglig tilsyn af alle med forgår og 
under udlukning

• Tjekke døde ved de ældste 3 dage 
i ugen – her tjekkes også efter 

mangel på halm 

• Hold foderstof og ledelse klar på 
forandring grundet vejret 

• Hold øje med udsving – mange 
døde med hjernebetændelse –
måske ekstra e vitamin. Tal altid 
med foderkonsulent, dyrlæge og 

ledelse hvis der sker store udsving 
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